

长大后,我就成了你

“我会成为一名好警察,决不给您丢脸”

父亲:杨海升,生前为临海市公安局古城派出所副所长,2003年3月15日牺牲

儿子:杨烜宇,杭州市上城区公安分局清波派出所社区民警



杨烜宇和同事在巡逻



杨烜宇小时候与父亲的合影



杨海升(后排中间)生前与同事合影

杭州云居山浙江革命烈士纪念馆内,身穿警察制服的杨烜宇在杨海升烈士的照片和生平介绍前伫立许久。

4月2日这天上午,杭州市上城区公安分局团委联合多部门举行清明祭扫革命先烈活动。自2011年上警校开始,杨烜宇已连续8年参加祭奠活动。杨海升烈士是杨烜宇的父亲,生前也是一名警察。

“我会成为一名好警察,决不给您丢脸!”杨烜宇说,每次在浙江革命烈士纪念馆和浙江公安英烈纪念墙,面对父亲的名字和照片时,他都会在心中无数遍默念这句话。

杨烜宇的确没给父亲丢脸,加入警队3年多时间里,他已先后获得浙江全省公安机关千名好民警、杭州市公安局社区警务岗位业务标兵等多项荣誉。1993年出生,被辖区居民和商户亲切地称为“小杨警官”的他,现为杭州市上城区公安分局清波派出所社区民警。

而杨烜宇负责的清河坊社区正位于浙江革命烈士纪念馆所在的云居山麓,辖区内的清河坊历史街区已成为平安和谐街区的样板。作为公安英烈后代的杨烜宇,子承父业,续写着警察故事。

“现在终于理解他了”

对于杨海升烈士的事迹,浙江革命烈士纪念馆是这样介绍的:杨海升,临海人,中共党员,临海市公安局古城派出所副所长,三级警督。2003年3月15日在依法查处一起聚众赌博案件时,遭歹徒持刀暴力抗拒,为保护战友,身受重伤壮烈牺牲。公安部追授其“全国公安系统二级英雄模范”称号,浙江省人民政府追授其“人民卫士”称号。

杨烜宇说,他清楚记得父亲牺牲的那年,10岁的他还在上小学三年级。“那时还不明白什么叫‘牺牲’。”杨烜宇说,他当时只知道父亲抓坏人时受伤了。直至大家都去殡仪馆为他父亲送行时,他才意识到父亲再也回不来了。

2011年,高中毕业时,杨烜宇

毅然报考了浙江警察学院,这也是他父亲曾经就读的学校。他的梦想是——和父亲一样,做一名好警察。毕业后,他如愿加入了公安队伍。

身为“片儿警”的杨烜宇工作非常忙碌,“加班、值班曾经也是父亲的日常”。杨烜宇记得,他小时候,父亲忙于工作,通常家里只有妈妈陪他吃饭。剩下的饭菜热了一次又一次,有时候夜深了,父亲还没回来吃饭,“那时候挺埋怨他的,现在我也当了警察,终于理解他了。”

“小杨警官”

受父亲的影响,“抓坏人、破大案”曾经是杨烜宇的梦想,“以前没想过自己会成为一名社区民警,整天操心社区居民的家长里短”。

杨烜宇坦承,刚开始做社区民警时心理落差很大,“不过,我的想法很快有了改变。因为,随着工作的深入,我意识到了社区工作的重要性”。

清河坊历史街区是杭州的繁华地段,平常游客人流量1万多,节假日高达5万多。“但是,不要说大案了,连小偷小摸的案子现在也很少发生。”杨烜宇的同事说,街区发案量这么低,得益于杨烜宇他们打造的“御街联盟”以及“四联三防”工作体系。

杨烜宇与同事发动街区460多家商户积极加入群防群治组织——“御街联盟”,将整个街区的安全防范做成了一个个“微网格”,大家守望相助并通过科学的合作机制和规范的运作模式保一方平安。而杨烜宇也成为了辖区百姓口中亲切的“小杨警官”。

“父亲为我埋下的种子,正在用力发芽”

父亲:汪舍忠,生前为省十里丰监狱民警,2011年3月因病去世

儿子:汪江浩,省十里丰监狱四监区民警

“我和父亲成了‘同事’”

“记得我小时候有一次发高烧,妈妈把我送去医院。我醒来时,已是深夜,看见父亲坐在病床边陪着我,我好高兴,因为爸爸平时很少陪我。但是,天刚蒙蒙亮,我听见父亲的手机铃声响起,我就知道,他要赶去单位了。”汪江浩回忆,“所以,我小时候一点也不喜欢监狱民警这个职业。我那时候就想,监狱民警怎么这么忙呢!”

虽然工作辛苦,但父亲汪舍忠深爱着这身警服,还说“当监狱民警是他这

辈子最正确的决定”。对于儿子小汪,他也寄予厚望。“孩子,将来你也要争取做一名监狱人民警察。”父亲临终前的话,在汪江浩心里埋下了一颗种子。

“这颗种子用力发芽,我不断告诉自己,要成为像父亲一样的人。”2015年,汪江浩毅然报考警校,成为了父亲的校友。

毕业后,汪江浩如愿来到十里丰监狱工作,与父亲之间又多了一个称呼——“同事”。

“穿上这身警服后,我仿佛就是爸爸那个样子了。”因为父亲的离世,汪江浩挑起了照顾母亲、陪伴母亲的重任,“但是,监狱工作忙碌,经常是母亲忙前忙后烧好一桌菜,我却接到电话说分监区需要警力。妈妈从不抱怨,叫我快点走,说工作的事重要。我现在能理解父亲了,电话响起来,就是任务、就是责任。”

“我会继续努力”

从去年参加工作以来,汪江浩敢于担当、勤快认真、谦虚有礼,深得同事们的喜爱。“我有好几次看到他加班写材料,有紧急任务也随叫随到,工作上手很快,还虚心向老同志请教,进步是大家有目共睹的。”说起他,分监区政治指导员胡景赞赏有加。



汪江浩小时候与父亲的合影



汪江浩工作中

“爸爸的字很漂亮,写起材料来又认真,大家都说堪称模板。”汪江浩,“现在轮到我了,虽然写不出爸爸的笔迹,但是,我要和爸爸一样,对待工作高标准、严要求。”为此,他经常主动放弃休息时间到工作岗位加强警力,赶时间做材料,把更多休息时间留给同事。

“父亲已经离开我8年了,可是对我来说,他仿佛从未离开过。如今,我在走着他未走完的路,做着他还没有做完的事,我会继续努力!”汪江浩说。